
STATIS~rIQUES 
VOGuhuLa.trp, dv.n ntatLnt!.gup..n:
 
L'ensemble des méthodes qui permettent de recut'jllir, de c1ilsser, d'éludi<.'r <.'1 d\'xploiler des phénollll'I\t.'S sur \1 n
 
groupe ou une famille d'objets est appelé la Statistique,
 

L'ensemble de référence sur lequel SC' d6roule l'étude est nppelé population sliltisliqUl', toul élénlt'l1t dt' cel 
ensemble est un Indluldu statistique (ou unité), lil propriété des éléments de l'ensemble que "on étudie csl 
appelée: caractère statistique (ou uarlable statistique), 

La collecte des résultats est appelée releué statistique: 
Si la population est trop importante on étudie seulement un sous-ensemble de la populntion lolilk. ,Oilns cc GlS ltl 011 

dit que l'on procède à un sondage, le groupe étudié est alors nppdé un échantillon. 
Le caractère statistique peut à correspondre à des séries de mesure, on dit dans ce cas là qu'il t'st Quantitatif, sirwll 

on dit qu'il e!lt qualitatif, Le caractère est discret lorsque ll'S villl'urs qu'il pwnd sont en I\ombn' fini ('f peu 

important. S'il peut prendre toute!'! les valeurs d'un certain intervillic on dira qu'il t'st conUnu. 

POPULATION l'arc automobile Le lycée, Le IYCl'C. Ln Ct~urdülyc 
de la ville. 

INDIVIDU Un véhicule. Un élève. Une classe. Un arbre. 
Ensemble des Ens, des élèves Les classes du Arbres de plus 

ECHANTILLON véhicules garés au do seconde. second cycle. ml'tres. 
lycée. 

C . Age Age Nbre. d'élèves Taille 
A 
R 

• 
QUANTITATIF 

Poids 
Taille 

Nbre. dl' fi Iles 
Nombre de 

A redoublanls 
C 
T Marque l'rofession des Matière principale Essence 
E QUALITATIF Couleur pilfenls ~ 

I{ Ethnie 
E Loisir prl'féré 

Les Peugeot La cI:lsse 1 m !'>l.J ~ 1110 filles Les l1langllil!r;; 
CLASSE Les véhicules de La classe des 

10 ans planteurs 
La classe sport 

.dl' 2 

Xérw !Jtutf..Dtlqup, ntmpfR­
l'our une exploitation aisi'C, les résultats sont présentés dans des tableaux numériques ct dans des graphiqUl's. t\ cel
 

effet on partage l'ensemble des valeurs prises par le cilraclère cn plusieurs c1ilsses nppl!ll'Cf> modalités. Dilns un
 
carraclère discret chaque classe peut-êire "une des valeurs prise pnr le caraclèce. l'ilr contre dans le cas d'un caraeti're
 
continu ou d'un caractère discret prenant beaucoup de valeurs on partnge l'ensemble des valeurs possibles l'Il
 

intervalles ( si possible de même amplitude). Le nombre d'individus app:lrtcn:lnt il UIW c1nsse donnée est app<.'ll­

effectlr de la classe, u1rsque le caractère est qU:lntitatif, (ln présente les classes l'ilr valeurs croissnlllPs du ('<1meli'H'.
 
La somme des effectifs des c1a!'!scs dont le car:lct~'rc est inféri<"ltr !lll égil\ n un carilcll'rc k d'Ilfll' classe C dlllll1l-l' j'!;!
 

nppeU'C effectif cumulé de la classe C '
 
Exemple: Les moyennes trimestrielles en milthémntiques des élèves d'une classe sont:
 

8 15 5 fi 14 7 7 11 10 13 10 9 14 H 14 
lS 10 8 7 17 12 12 .5 11 10 1(, 10 fi ~ 7 
15 8 11 6 8 8 6 9 ~ 10 .5 11 11 () 11 17 

NOTES 5 6 7 8 9 10 11 12 1.1 14 15 16 17 
~r'rt\...llr::J 5 J 4 8 2 6 6 2 1 3 3 1 2 
CUMULES 5 8 12 20 22 28 34 36 37 40 43 44 46 
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Les rl'sult:lts sont ensuite rt'pn:'senlés dans 
des diagrammes: diagramme en l.Jâtuns 
ou polygone statistique, histogramme 
et diagramme cijrculaire. 
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positif inférieur ou L'gal il 1. 

lluramètrro de. pooi.tton.: 
Dans les définitions suivantes les séries statisliques sont de caraclère qunntitntif. 
On appelle mode d'une série statistique, toute valeur du carnctère d'effectif (et donc de fréquence) 111 ax iIII li 111 . 

Lorsque ln série est xpriméc en c1nsse, on appelle classe modale toute classe d'effectif O1<lxin lIm. 

On appelle ualeur médiane d'une série statistique toute v<lleur ln du c<U<lctère vérifi<lnt les deux J1l'llpriéllos 
suivantes: ­

la moitié au moins des individus de ln population ont une modalilé inférieure ou ég<lle il nt. 
la moitié nu moins des individus de 1<1 popul<ltion ont ulle modalité supérieure oCt égale il Ill. 

Remarque: les deux parnmétres : mode et valeur médi<lne sont pcu utilisés. , 
Etant donnée une série statistique (Xi, ni) on <lppelle ualeur moyenne, ou moyenne, le r~el 

nI XI + n2 x2 + + "1' xI' 

m- Il'+1l2+ + n p 
ou encore - fI x, + f2 X2 + .. , + fn Xn 

I<emnrgue: lorsque le caractère est continu et la série est exprimée Cil classe, ()n dlll",era à Xi une vall'lH I1HIYl'llllL' Lit-

l'intervalle corrcspondllnt; dans ce cas là le résultat est une estimation dl' l<l moyenne, lil 1l1OYl'nne l'X <1c\L' 

pouvant être difficile à calculer. 
Exemple: La classe modale de notre exemple est 8 car 8 a le plus grand effectif 

La classe édiane est entre 9 et 10 car l'effectif cumulé en 1} est 22 (inférieur ill<l nwitié de l'effectif total) a!t'rs 
que la c1nsse de 10 a un effectif cumulé de 28 (supérieur il la moitié de l'effectif to!:al) 
La moyenne exacte est de 9,84 

l'urumètrp.8 de d,wperston. 
l'our toute série statistique (xi, ni )de carilctère qU<lntitillif ct de v<lleur moyenlle Ill, Oll apllL'lle éCcllrt mouen k 

nombre (peu utilisé) : 
"" XI - ml + n2 1X2 - ml + ...... + np 1xI' - ln 1 

e­
r"+~2+ ....... +np
 

On appelle écart type moyen le nombre u positif dont le carré est dNini par: 

"I(XI - 01)2 + "2 (X2 - 01)2 + ...... + np (X p - 111)2
 
u2 _ -----------------...;.....- ­

", + n2 + ....... + nI'
 

. Rem argue: cil est appelé uarlance de ln série statisligue. On peut nussi c<llculer u 2 avec: 
222 

nI x, + n2 x2 + ...... + nI' xpu 2 _ _ m 2
 
"1+1l2+ ....... + n p
 

2 

q q g q q 

l'JUTES 5 6 7 8 1} 10 11 12 13 14 15 16 17 
FI{EQUENCE 0,11 0,()7 0,09 0,17 0,04 0,13 n,13 0,04 0,02 0,07 0,07 n,02 0,04 
FRE. CUMUL. 0,11 0,18 0,27 0,44 0,48 0,61 0,74 0,78 0,80 (l,87 0,94 0,% 1,00 
I<emllr ue: la somme de toutes cs (ré uences est é ale à 1. Chn lie fré uence est un rée 
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.. EFF. CUMUlES 

SECTEURS CIRCULRIRES
 

Résultats de mathèmatiques 

• Ph" de 15,5 6,5% 
• Entre '0,5 et 15 32,6% 
Il Entre S,S et '0 50,0% 
~ Entre °et 5 10,9% 
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OEFF. CUMULES 

On appelle fréquente d'une classe Xi le rapl'llll 
entre l'effectif ni de celte clnsse et l'eff(~djf lolal N 

de ln populntion. La fréquente cumulée d'une 
classe sera le rapport de l'eHectif cUlllulé de celle 
c1<lsse avec l'effectif lolal ou 1<1 SOlllllll' des 
fréquenn.'s des classes dllnl Il' (nraclère l'st infl;ril'lIr 
ou égal à celui de la clnsse étudiée. 



[Merclce 1:lnflue 

1ru, 185, 188. 

cc du regroupcml['nten c1nssc pour le cnleul dl'In rnoyenlll' : 
Ie~ tililJc!t cn cm de 30 éll.>Vl'S ...ont donné.. ci·dessous: 
156,157,158,158, L 8,160,161,164,165,165,165,167,161', IMl, 1(,<), 1(,9, 17U, 170, 17>\, 17.\, 17.1, 17.1, 17~, 17(" 177, 1HO, 1HO, 

il) Oétl'rminer la taille moyenne M dl's trenle élèves. 
b) Construire le diagramme en bâtons représentant la série statistique. 
r) Opérer un regroupement par classes d'amplitude 5 centimètres en prenant pOlir c1nsses : 1155, 1601, 1160, 1({i[ ... 
c<llcuter la moyenne M' de la distribution obtenue en prenant pour valeur de chaque c1ilssl' sa villcur œntrale ( 157,5 ; 
162,5; 'H) 
cl) Construire l'histogramme montrant la répartition obtenue il Iii question c). 
e) tl'prendre la question c) en choi!'tis!'tant des clasS<.'S d'\lmplitude 10 centimétrcs llllVertes. il gauche : 11~{i,1(,()\; !Wl, 
1651;." S(Jit M" la moyenne obtenue. 
f) COf\lltruire l'histogram me montrant la répartition obtenue il la qlll.'slion l'). 
g)Comparer M, M' ct M". 
h)En reprenant les données de l'exercice, présenter !t's effectifs, effectifs CUlllldés, fr{>qtlencl's, fréqlll'ncl's ni III UILoI'S 
dans un tableau ct tracer les diagrammes corresp(,ndanls. Déterminer (e mode, la médiane d lil moyenne .. illSi I\,.IL' 

l'écart moyen ct l'écart type. 

[Merclce Il:
 
Dans votre classe étudier le caractl'l'e: " ilnnl'C de naissance, donner un dfLoclif l'l la fr'ŒqtlelKe dl' chaqu,' O1lllll'I'.
 
Heprésenter les fréquences dnns un diagramme circulaire.
 

nctlultés 1: 

PAYS Bénin Cameroun Côte 
o'lvllire 

Guinée 
Con<lkry 

Guinée 
Bissilu 

Guinée 
Equ<lloriale 

Libéria TOgll 

X H27 15JO 1300 J5H 72 57 4<0 4tH 
Y 4lY7 4JO 41'0 lOI' 20 Fi 110 245 

Le tablcnu ci·dc~su!l donne pour huit pays d'Afrique, cs productions X de manioc el Y dl' nHlïs , L'li: 'rill1l'I'S l'Il 111 iII il'l's 
de tonnell, en 1990. Dans un repère orthonormal, où lcm représcnte ln'i tonnes, Illilrquer pour chOlque pays e, k l'oint 
de coordonnées (X(e), Y(e». Oc l'examen des poinls obtenus peut-on en conclure i'll'cxistcncl' d'une rl'iation cnlrc' X cl 
Y. 
nc t1ult ès Il 

J 13 6 11 2 10 7 10 13 10 tj 12 o 10 17 
8 10 6 7 6 (l 12 20 (l 14 11 14 7 15 12 

Le tableilU cf-dessus donne les notes X de mathématiques l't Y de bngue vivilnte, sur 20, obtenues par q\ljn/~e 
candidats au baccalauréat D. Dans un repère orthonormill, marquer pour chaque élève, Jo. point de coon!t'l1nées ( x, y 
)où x cl y sont respectivement les notes de mathém<ltiques cl de langue vivante. De l'examen des points l,bfl'I1US 
peut-on en conclure à l'existence d'une rcliltion entre X ct Y. 
nctlultés III. 

X Ce tnbleau représente, pour llll échantillon de 10.1 
0 1 2 3 4 5 familles, le nombre X d'enfants cl le nombre Y dl' 

chambres ('ccupl'!.'!!. Chaque tilSC correspond donc 

t 6 4 1 0 0 a au nombre de familles possedant x enfants cl 
occupant y chambres.Dnns un repère orthonorrnal 

2 J 11 la 5 1 0 représenter le nuage de points (l'ensemble dl'S 
couples (X, Y) ) correspondnnt il ta série étudiée. La 

J 1 3 16 13 4 1 grosseur des points représentant un couple ( X, Y) 
sera pwportionclle au nombre de filmil\es 

4 () 1 J 5 8 4 possédant simultanément ces deux caractères 

IDisposition pratique pennettant d'étudier avec le plus de sécurité une série statistique sÎmpll:; J 
4,5 ; 5,5 5 5 25 125 
5,5 . 6,5 (, 3 18 IOH 
6,5; 7,5 7 4 28 196 
7,5· 8,.' ~ Il 64 ~IL 

8,5; 9,5 9 '­ HI 1(l2 
9,5 ; 10,5 10 (J 60 600 
10,5 ; 1\, 11 6 66 726 
Il,.,;12,5 12 2 24 2lili 
12,.,; 1:\,5 t:l 1 1.1 1(1) 

1:\,5; 14,5 14 :\ 42 5HH 
14,5; 15,5 15 :l 45 675 

T15r';r5~;-r16,;,r,,.5+-_T>16ir_---i1---,1,r--+­ 16 _-+-_....25...,6.,----1
. 16,5 ; 17,5 17 2 ~ 578 

I\acine cilrrl'C de la varianCL' pri~l' dl' 
préférence sur la valeur appruc!ll'l' 
ilV('C te 111 il ximtl 111 dl.' déClimales 
donnée pnr votre cnlculalrÎCl' 

.~ 
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X_ XI + X2 + ... + XI'
 .~ 
n n 

Y.YI +Y2 +·"+Yn.~
 
n n
 

2 2 2 ~
 XI +X] +"'+X n -2 -2
V(X) • -X .. - X 

n n 

2 2 2 ~ 
V(y).YI +Y2 +"'+Yn _Y2. _y2
 

n n
 

COV(X, Y). XIYI + X2 Y2 +, .. + X"Y" .- XV. ~ _XY 
n n 

Irl""~ 

Equation de la droite de régression de Y ~n X, ( 0) : y = il X + b V
Equation de Ip droite de régression de X en Y, ( t!I. ) : x =(1 Y+ I~. 

\. - .. , ...... 
i 

1 
XI YI XI' Y,] XIYI Le tableau ci-contre dOIHH.', pour 15 salarÎl'S 

1 48 5 2304 25 240 interrogés au cours d'une t.'nqul'tt.', It' 

2 43 0 1849 0 0 revenu X menS\ll'\ et l'l'pargm' Y 
corrt.'spondante ; X t.'1 Y ~lIlt l'X l'ri IIll'S. l'Il 

3 86 18 7396 324 1548 milliers de Fr,nncs . Votre I)lissit'n. si vous 
4 72 5 5184 25 360 l'acceptez, cst dc trouver une relation entn' ~ 

5 48 2 2304 4 96 X ct Y, si elle existe. ~t; 
... l' ••.•• -~; 

6 58 7 3364 49 406 Les l:uuples ( Xi; Yi ) t'nt un effeclii' égal il 1, 

1 
7 144 24 20736 576 3456 l'effectif total est donc 15 
8 62 10 3844 100 620 
9 96 12 9216 144 1152 X = 72,:n il= 0,21 

10 58 10 3364 100 580 
Y = 10,:n b = - 4,HH 

VIX) = 787,02 él= :l.7tJ 
Il 72 15 5184 225 1080 VeY) = 4\6l) b=JJ,HI 

12 77 14 5929 196 1078 Cov(X,Y) = 165,56 1'= O,Hl) 

13 43 5 1849 25 215 (0) : y = 0,21 x - 4,88 

14 58 8 3364 64 464 (t\); x =, 3,7l) Y+ 3318 
Les résultats ci-dessus sont ilrrondis ,Il' cenW~me, Dans

15 120 20 14400 40C 2400 vos calculs succt.'ssifs, utilisez une meilleure pr{'CÎsh\l\ 
Totûux 1085 155 9028? 2251 13695 ( cellc de Vl'S calculatrices). 

~X 1:y 1:x2 ~Yl ~XY 
Exem pIe: VIX) = 90287/15 - (72,33)2 donne 7H7,50 soit 
une erreur de () 48 

Cov(X, Y) 
a· 

V(X) 

h.V-aX 
Cov(X, Y) 

U· 
V(Y) 

I~. X- (1 V 

COV (X, Y) 
r- ou 

.JV(X) V(Y) 

Représentation graphique du nuage de points 

Z 5 t--------i--------t----r---:;",e-­

2 0 ~---------1f_-------+-~7"'t>------

o 

1 5 t----------it-----~n_''_t--------

o 

Vérifiez que le point dl' coordonlll'es (X, y) 
"ppartient aux deux droites (D) l't (A). 

1~ !=======:t::;;::;:::;A~--_+-------

50 

x 

S9---------<l~~--~---_t--------

100 140o 
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 TRAVAUX DIRIGES 1°S1
 

On a effectué une recherche sur la vitesse de propagation de 
l'influx nerveux dans une fibre nerveuse en fonction du 
diamètre de la fibre. 
On désigne par X le diamètre en microns de la fibre nerveuse et 
par y la vitesse en mètres par seconde de l'influx nerveux dans la 
fibre de diamètre X. 
Les résultats sont donnés dans le tableau ci-dessous: 
X 2,1 3,2 3,6 3,9 5,1 5,4 6,3 6,7 
Y 15 14 18 22 26 38 35 44 

X 8 8,8 9,6 11 12,3 13,4 14,2 14,4 
Y 50 54 60 72 80 82 84 90 

1°) Représenter le nuage de points associé à cette série statistique 
double. On prendra 1 cm en abscisse pour 1 micron et 1 cm en 
ordonnée pour 10 ml s. 
2°) Calculer les moyennes de chacune des séries de caractère X et 
y. 

3°) Calculer les variances V(X) et V(Y) de chacune des séries de 
caractère X et Y. 
4°) Trouver les équations des droites de régression de Y en 
fonction de X et de X en fonction de Y. 
5°) Construire ces droites. 
6°) Utiliser ces droites pour conjecturer 

a) le diamètre d'une fibre m;rveuse à travers laquelle, dans 
les mêmes conditions que l'expérience précédente, l'influx 
nerveux se propagerait à la vitesse de 100 ml s. 

b) la vitesse de l'influx nerveux à travers une fibre 
nerveuse de diamètre 18 microns. 
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3°) Calculer les variances V(X) et V(Y) de chacune des séries de
 
caractère X et Y.
 
4°) Trouver les équations des droites de régression de Y en
 
fonction de X et de X en fonction de Y.
 
5°) Construire ces droites.
 
6°) Utiliser ces droites pour conjecturer
 

a) le diamètre d'une fibre.nerveuse à travers laquelle, dans 
les mêmes conditions que l'expérience précédente, l'influx 
nerveux se propagerait à la vitesse de 100 ml s. 

b) la vitesse de l'influx nerveux à travers une fibre 
nerveuse de diamètre 18 microns. 


